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0 reuniune importantă. 
Dintre tote întreprinderile româ-

lesci mai recente însemnătatea cea mai 
e trebue să o atribuim reuniunii de 

consum din Blaş. 
Am fost şi suntem de convingere, 

că emancipare şi libertate politică nu 
te póté ajunge fără emancipare pre
cedentă pe teren economic. Indepen
denţa materială asigură independenţa 
ipirituală şi morală, şi dacă poporul 
nostru atâta vreme a rëmas istovit şi 
firi a fi băgat În samă, este, că a 
int sérac, lipit de pămînt şi subjugat 
1* «tapân străin. 

Har Domnului ! vremurile s'au mai 
echimbat, şi asociările finanţiare au pus 
In lucrare capitalul românesc, şi a(Li 
abi» mai póté fi cas, ca vre-nn Român 
«& fie silit a recurge pentru credit de 
bani la străin. Cu un cuvint pe te
renul creditelor personale ne-am ii 
emancipat. 

Sunt înse alte terene şi încă forte 
pe cari abia am făcut ceva ori 

nimic. 
Pe teren economic p. es. abia avem 

o reuniune, reuniunea de agricultură 
din Sibiu, care desvoltă o activitate 
Arte binefăcetore. Ce e drept, esemplul 
Sibieûilor l-au mai imitat şi ai noştri 
din Blaş, dar statutele reuniunii române 
agricole din comitatul Albei inferiore 
M centrul Blaş zac deja de doi ani la 
ministrul de interne, fără ca să se in-
dnre a le aproba ori a le respinge. 

De tot părăsit a rëmas înse te
renul comercial. Au fost şi sunt şi 
astădi firme românesci private, dar sunt 
forte puţine şi de şi mai puţină însem
nătate. Asociare înse de natură comer
cială cu caracter românesc nu a esistat. 
Şi totuşi dintre tote asociările cele mai 
însemnate pentru noi Românii ar fi 
tocmai asociările de natură comercială. 

Dintre tote terenele, pe cari sub
jugaţi suntem străinilor, tocmai terenul 
comercial este cel mai însemnat. Pe 
nici un alt teren nu atîrnăm aşa de 
mult delà străini, ca tocmai pe terenul 
acesta. Na putem să ne acoperim lip-
sele de câte un crucer, fără a recurge 
la străin. 

Acest motiv, — emanciparea pe 
teren comercial, — a dat nascere reu
niunii de consum din Blaş. 

De trei ani se luptă acésta reu
niune pentru esistinţă. Şi cu tote că 
totă neguţătorii din Blaş s'au conjurat 
împotriva ei, făcendu-i cea mai grozavă 
concurenţă şi denunţându-o pe la fir
mele din ţară şi străinătate, cu tote că 
tocmai omeni de ai noştri încă vreusă 
o nimicescă hulindu-o, calumniându-o, 
cum a făcut şi un trădător în „Drep
tatea", reuniunea îşi continuă activi
tatea şi a reuşit a reduce preţurile delà 
tote mărfurile şi din tote prăvăliile cu 
cel puţin 10 °/o. 

Şi dacă succesele finanţiare ale reu
niunii nu sunt tocmai aşa de splendide, 
cum sunt la unele bănci, vina o portă 

capitalul cel prea mic. Jurul Blaşuluî 
şi esiginţele lui sunt atât de mari, încât 
trebue cel puţin un capital de 30 mii 
floreni pentru a le mulţămi cât de cât-
Tocmai de aceea reuniunea de consun* 
a şi decis în adunarea sa generală a. 
ridica capitalul- sëu de fondare şi spre* 
acest scop a şi hotărît, să esmită o 
invitare şi cătră publicul românesc dia 
ţară rugându-1 a contribui la urcarea 
capitalului. 

Decisiunea acésta ne-a făcut, să 
scriem aceste şire, ca să aretăm im
portanţa supremă a acestei reuniuni. 
Ea e menită, să fie, cum a fost odată 
„Albina", mama întreprinderilor comer
ciale românesci şi astfel basa emanci
pării nóstre comerciale. 

Nu ne îndoim, că publicul româ
nesc va pricepe însemnătatea acestei 
reuniuni şi va grăbi întru ajutorarea 
ei. Reuniunea şi în anii aceştia trecuţi 
a împărţit totdeuna câte 5 % după ca
pitalul versat. Deci banii sunt bine 
elocaţi tocmai ca şi la o cassa de pă
strare. Prin urmare ar fi un pëcat delà 
ori şi cine, dacă nu ar grăbi, putênd 
să o facă, a subscrie acţii de ale con
sumului, de órece subscriind face şi o 
bună elocare de bani şi în rîndul* al 
doilea contribue la o măreţă întreprin
dere naţională, menită a fi petra fun
damentală a edificiului independenţei 
nóstre naţionale pe terenul comercial 
şi după aceea mijlocit şi pe terenui 
politic. 

Feuilleton. 
Despre folosirea graiului. 

Scumpă Benă! 
Aşa dară al fi trecut norocosă printre 

primejdiile balului celui dintâiu? îmi serial 
mal Înainte, că te temi de asfel de petreceri, 
•i-ml pare bine, că-mi promit! şi acum din 
ooù, că DU vel lăpeda temerea acésta nici 
odată. AI totă dreptatea, când asamenl balu
rile cu vtrtejurile de apă. Dar n'a! ce să 
te faci, trebue să cercetezi şi baluri. So
cietatea e o tirană, ea nu scie de cruţare, 
;Clnd e vorbă de Împlinirea pretenţiilor eî. 

Acum prin balul acela eşti Introdusă 
In societate şi te rogi de mine, să-ţi daü 
poveţe, cum să te porţi, când ajungi din când 
ta când in întruni: I sociale. Eu bucuros 
{i-le dau. îmi cade forte bine, că nutresc! 
at&ta Încredere chiar faţă cu mine. Vedî, 
Iknuţo dragă, şi eu eram ca tine, şi fie 
Iertată mamă-ta vedêndu-më lipsită de po
căirea cea plină de dragoste, cu care-şî povë-

esce mama pe fiica sa, mi-a fost o prietină 
nă. Şi 4acă eu îţi dau poveţe, să seil, că 

ea taci le-am primit tote delà mamă-ta. 

Aşa dară nemţită vostră societate a 
şoptit, că tu al fi un Backfisch drăgălaş ? Nu 
voia, să te fac încredută, când conced şi eu, 
că eşti drăgălaşe. Din contră doresc, ca tu 
şi de aci încolo să fii tot drăgălaşe păzin-
du-ţ! podóba cea adeverată, podóba acelor 
vîrtuţi, cari cuceresc inimile ómenilor de bine, 
ér celor re! le inspiră respect. 

Nu më unesc înse de locu cu ceealaltă 
numire, şi nu më pot mira de ajuns, cum de 
tu ai primit-o de bună. Tu şi numirea de 
pesce? Respunde tu, dacă vë potriviţi la
olaltă araîndouë. Dór pescele tace, ér despre 
tine numai aceea nu se póté dice, că al tace 
tăcerea pescelul. 

Cu tote acestea më bucur, că tu a-
mintindu-m! numirea aceea mi-ai dat punctul 
de mânecare pentru poveţele, pe car! voia 
să ţi-le dau de astă dată. 

Omenii, pe cum bine scii, ne aruncă nóue 
femeilor adese or! în faţă învinuirea, că noi 
femeile grăim des şi multe, ba ei în obrăznicia 
lor merg aşa de departe, cât фс, că no! nici 
nu am puté, să tăcem. 

Rîsul şi vorbitei resfăţat al domişore! 
tinere omeni! de societate une ori din curtoasie 
11 află drăgălaş şi plăcut, ba II asamenă une 
or! chiar şi cu ciripitul unei păseruicl. Dar 

tot acel omeni în scurtă vreme dau la o 
parte concipiarea acésta poetică şi aplică 
păseruicii ciripitóre numirea de gură spartă. 
Acésta încă trecă, dar nu va trece multă 
vreme, şi ei ajung cu tesaurul lor lexical 
până la numirea de gură rea, şi numirea 
acésta Insuflă deja îngrijire. Nu totdeuna 
e îndreptăţită numirea asta, dar în caşurile 
cele mai multe este ceva în lucru, că de 
unde nu este foc, nici fum nu iese. Nie! nu 
e bine a grăi mult şi multe. 

Nu voiu să te osîndesc Ia aceea, ca tu 
să nu grăesc! de loc, dar pot să te Încredinţez,, 
că despre femeea aceea, carea însă-şi graesce 
mult, despre aceea se şi grăesce mulr, şi 
dacă se dice, că femeea cea ma! bună este 
aceea, despre care se grăesce mai puţin, asta 
cu atât mal vîrtos se póté фсе despre o 
domniseră tineră. Ea să se des volte Intru 
ascuns asemenea viorele! modeste şi în acest 
chip să fie spre bucurie lui Dumnedeü şl 
ómenilor. 

Graiul e un dar ceresc şi sublim, unul 
din darurile acelea, prin cari şi cu ajutoriul 
cărora omul se înalţă preste celealalte zidiri 
ale iu! Dumnedeü. Printr'însul ajunge omul 
la cunoseinţă celui Preaînalt, printr'însul 
cunósce omul înţelepciunea lui Dumnedeü, prin-
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Pe o naţie seracă nu o bagă nime 
în samă. Şi fără de сощегсій vom fi 
totdeuna pilugî şi amărîţî. 

Alegerea de deputat în Nyitra s'a se-
vârşit Mercur! în 20 a c. Concursul alegăto
rilor a fost forte mare. Cu tote acestea s'au 
dat numai 1228 de voturi, dintre cari secre
tarul de stat Latkóczy Imre a primit 930, 
eră candidatul partidului poporal c. Zichy János 
numai 274. Cam o mie de alegători de aï 
partidului poporal au fost împedecaţî cu tot 
felul de apucături şi în chipul cel mal terori-
stic delà deprinderea dreptului electoral. 

Presa întregă, până şi cea guverna
mentală, este indignată asupra acestei paro-
diărl a dreptului electoral. „Budapesti Hír
lap" întrebă: „Ce vre guvernul? Pasivitate 
ori revoluţie?" 

Partidulu poporal şi auctoritatea bise
ricescă. — Liberalismul, în serviţiul căruia 
stau tote partidele parlamentului magiar, s'a 
îndreptat cu furie asupra noului partid po
poral, singurul partid, care oferesce sperare 
întemeiată, că va să aplice în politică mo
rala creştină. Liberalismul nu e alegătoriu 
în armele de luptă. Aşa a recurs şi acum 
la o minciună. Tote foile liberale urguresci 
şi jidovesc! au trimbiţat în lume, că Ponti
ficele Leo XIII şi primatele Vaszary des-
aprobă mişcarea partidului poporal şi nu vor 
să nutrescă mişcarea acésta, ci stau departe 
de ea. Ba ele şî-au esprimat chiar şi spe-
rarea, că Sfinţia Sa va mâna apa pe móra 
lor şi va desaproba înaintea lumii întregi 
mişcarea politică a catolicilor din Ungaria 
ca o mişcare, ce nu se unesee cu religia 
creştină. 

O epistolă a Sfinţiei Sale din 6 Martie 
îndreptată cătră contele Zichy Nándor dă li
beralismul de gol. în epistola aceea Sfinţia 
Sa scrie între altele: „Forte tare ne-a du
rut, că causa catolicismului, carea la voi de 
pe timpul sfîntulul rege Ştefan a înflorit sta
tornic, acum a fost atacată, şi s'a dat asupra 
-ei năvală Intr'un chip, cât ea a ajuns în 
pericul. Şi de aceea conform datorinţei ofi-

tr'însul cuprinde el resultatele sciinţelor şi 
•cercetărilor şi-şl câştigă comorile cunoscinţelor 
:şi arţilor. Fără de graiu nu esistă revelaţiune, 
nici învăţătură. Printr'însul omul descopere 
altora cugetele şi hotărîrile sale. Fără de 
darul graiului mi-se pare, că omul ar trebui 
să înceteze de a mai fi fiinţă spirituală zidită 
4upă chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. 

Nu este înse nici un singur dar, care 
1-a primit omul delà Dumnedeü şi de care omul 
să nu potă şi abusa. Şi dacă omul abuseză de 
darul graiului, darul acesta se face făţarnic 
şi aleşuitoriu, se face vrăşmaşul cel mai 
înfricoşat al sufletului. Prin darul graiului 
perd ómen! nespus de mulţi calea cea dreptă, 
cad în greşelă şi în perire şi se cufundă mai 
adânc decât ori care altă zidire din lumea 
visibilă, căci animalul nu póté să păcăuiescă. 

O, cât de mult deplâng omenii în caşuri 
de acestea pângăritul dar al graiului ! 

Cuvîntul e esprimarea esternă a cuge
tului. De aceea modul de a grăi este caracteristic 
pentru fiesce care om. „Grăesce, ca să te 
văd!" a dis Socrate unui străin. Voia să фса: 
Din modul, în care grăesci, pot eu să cunosc 
şi să văd internul tău! 

Dar nu toţi omenii sunt înţelept! ca 
Socrate, şi de aceea nu e bine, ca omul să 
spună lumii întregi, cum e internul său. Ce 
vom фсе ma! ales despre o femee ori despre 
o fată, carea portă internul său, inima sa 
jjururea pe limbă? 

ciulul nostru apostolesc ne-am silit cu tote 
mijlócele într'acolo, ca inimile ungurilor să 
se însufleţescă spre apărarea sfintei religii 
catolice. Dorim, să vë dăm în public lauda 
aceea, că forte mulţi dintre voi au corespuns 
bucuroşi silinţelor nóstre; ne bucurăm de
osebit de aceea, că s'a născut asociarea cea 
nonă a catolicilor spre a apăra în parlament 
drepturile biserici! şi gloria religiosă a Un
garie!, şi după ce conducerea acestei aso-
ciăr! s'a încredinţat ţie şi nobilului Nicolau 
Mauriţiu Esztherházy, la acesta vă manifestăm 
felicitările nóstre cele mal intime, de órece 
ne încredem deplin, că sub conducerea vostră 
se va împlini cu prisosinţă sperarea, ce o 
nutrim despre silinţa zelosă a catolicilor." 
Cu o cale impărtăşesce Sfinţia Sa binecu-
vîntarea apostolică întregi! mişcări a parti
dului poporal. 

Tot asemena aù păţit-o liberalii şi cu 
primatele Vaszary. Parochul Molnár János 
din Komárom a fost menit, să fie directorul 
oficiului central, pe carele şi-l-a aranjat 
partidul poporal în Budapesta. Primatele 
şi-a dat la asta consimţemîntul. Fiind oraşul 
Komárom patron al parochiei lui Molnár János, 
acum se apucă representanţa oraşului si scrie 
primatelul, să dispună parochului Molnár, ca 
să se reutorcă Ia parochie, că la din contră 
nu i-se va estrada beneficiul din partea 
oraşului. La scrisórea asta primatele a dat 
resoluţie negativă scriind între altele: 

„Veţi binevoi a vedé din acestea cu 
înţelepciune, că atăt censurarea motivului, 
cât şi darea concesiunii pe basa lui este dreptul 
esclusiv al episcopului. — La enunţarea aceea 
a onoratului magistrat, că „nu s'ar privi de 
obligat la estradarea beneficiului", observ cu 
respect, că venitul parochial se cade pentru 
împlinirea, agendelor parochiale, şi pe cum 
este obligat nobilul oraş a-1 asigna, dacă 
în cas /de vacanţă a parochiei episcopul dis
pune administrator, întocmai aşa este obligat 
la acésta în absenţa parochului, dacă s'au 
făcut disposiţii cu privire la împlinirea agen
delor parochiale. Şi în caşul acesta s'au 
făcut!" 

Dă-ţl silinţă cât de puţinică, să bagi de 
samă Ia conversarea ómenilor, şi te vel uimi 
vădind, că ea aprópe totdeuna e forte nefo-
lositóre şi deşertă, ba une ori e chiar pecă-
tosă. întocmai pe cum róta se învîrte în 
jurul osiei sale, întocmai aşa se învîrte şi 
coiiversarea acésta aprópe totdeuna în jurul 
aceluia-şl cuprins: mai întâiu vremea, apoi 
ajunge la rînd moda, apoi noutăţile cele mai 
próspete, apoi fidanţările cele mai de pe urmă 
şi nesecatul isvor al tânguirilor asupra servito
rilor, şi în sfârşit — în sfârşit viaţa şi purtarea 
deaprópelui. Trebue să mărturisesc cu multă 
părere de rău, că mai ales societăţile femeilor, 
aşa numitele întruniri intime, sunt cercurile, 
în cari răsună temele acestei de conversaţie 
în tote variaţiunile posibile. Asta se numesce 
fleeărie, şi flecăria asta e pentru suflet o bolă 
cu mult mai epidemica, mai molipsitóre şi mai 
primejdiosă decât ciuma ori colera pentru trup. 
Din bólele acestea trupeşei mai póté să şi 
scape omul câte odată, dar din boia aceea a 
sufletului nici odată. 

începutul îl fac întrunirile acelea cu 
critisarea vre unei slăbiciuni mici a deapró-
peluï şi sfârşesc cu calumniarea lui, ori mal 
bine dis nu sfârşesc de loc, căci viţiul acesta urît 
se continuă. Să nu se eseuse óre cine cu 
aceea, că dóra şi alţi! fac tot asemenea. Năvală 
asupra onorii deaprópelui n'ar trebui să se 
dea nici odată intre omeni de manieri bune 
şi cu atât mai puţin între creştini. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Primatele Vaszary a convocat Marţi 
episcopatul catolic la o conferinţă spre 
a se consulta asupra atitudinii de ob
servat cu ocasiunea desbaterii în cast 
magnaţilor a reformelor bisericescî re
stante. Dintre archiereii noştri numai 
î. P. S. D. Mitropolit Dr. Victor Mi
hályi de Apşa a luat parte la conferinţa 
Conclusele aduse de înalţii prelaţi nu se 
dau publicităţii, nu ne îndoim înse, ci 
acelea numai folositóre pentru biserici 
pot să fie. 

Roma. 
în Consistoriul papal din 18 a c, 

Sfinţia Sa a ţinut o alocuţiune mai lungi 
ocupându-se de reformele bisericescî dis 
Ungaria şi în special accentuând, că epi
scopatul şi catolicii cei adevăraţi şi-au dat 
silinţa, să împedece introducerea căsătoriei 
civile, dară în corpurile legiuitóre au învins 
aceia, cari voesc a profana moravurile şi 
a împinge Ungaria în periculul inovaţiu-
nilor. Tot în acest consistoriü s'a în-
tîmplat şi preconisarea î. P. S. Mitro
politului nostru Dr. Victor Mihályi, pe 
cum şi a altor mitropoliţi şi episcopi. 

Franţa. 
Zelosul abate Garnier a înfiinţat un 

nou partid politic cu devisa: „Religiunea, 
familia, patria şi averea. " Numirea par
tidului va fi „Union nationale". Princi
piile conducëtore in organisarea parti
dului vor fi cele recomandate catolicilor 
de cătră Papa Leo XIII, dară vor i 
interpretate aşa, cât să nu înstrăineze 
nici pé cei ce în urma lipsei de educa-
ţiune religiosă nu cunosc infiuinţa sa
lutară a religiunii. 

La conferinţa convocată pentru con
stituirea noului partid aü luat parte şi 
au promis abatelui Garnier concursul sëi 
aprópe toţi sociologii creştini distinşi, pe 
cum e părintele Lemois şi alţii. Dorim, 

Să punem caşul, că tu te afli între 
întrunire socială. Un membru al întrunirii 
amintesce numele óre unui cunoscut. Atund 
se întîmpla întocmai aşa, ca îu nopţile calde 
de vară, când bróscele îşi aranjeză întrunirile 
sociale. Mai întâiu e linişte, şi nu se aude 
nici un glas. Atunci deodată răsună glasul 
cel adânc al capului republicii, şi acest sole 
îndată trece în tutti, întreg corul bróscelor 
începe şi continuă în acela-şl ton dur, până 
când presidentul republicii intoneză acordul 
final. 

Un astfel de président al republică 
broscescî se află totdeuna în chip de om, fis 
în persona dómnei casei, fie în a altei domne, 
a cărei vadă e hotărîtóre pentru purtarei 
adunării îutregi. Un euvînt, un gest al ei 
esprimă o judecata nefavorabilă, disgraţiosăi 
Acesta e ocăcăitul, cu care se signalise'zi 
începutul concertului. îndată ţine întregă ceti 
ospeţilor a fi de datorinţa ei ori a-i fi Iertat, 
să o^ăcăescă şi ea esprimându-şi disgraţia faţi 
eu respectiva persona. 

Fleeăritorii totdeuna sunt caracter! 
lipsite de gingăşie şi de consciinţă. Ei chiaf 
şi nenorocirea deaprópelui o află de ridicoli 
ori o privesc cel puţin de o pepepsă meritat 
carea a. fost provocată prin vre o vină a neno
rocitului, şi ei cercă cu necruţare ordinari 
să afle vina aceea. 

Nu te mira de asta. A asupri şi i 
osîndi pe hoţul de păgubaş este uunul dil 
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Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa de Luni a dietei s'au 
primit mai multe proiecte de legi mai 
de puţină importanţă. Raportul comi-

l eiunii de imunitate a propus, să se sus-
; pendeze dreptul de imunitate al depu

taţilor Holló şi Bartha, acusaţi pentru 
delicte de presă. Anume aceşti doi de
putaţi au scris în „Magyarország", că 
фагиі „Pesti Napló", care a devenit pro
prietatea firmei „Haas und Deutsch", a 

• fost mituit de guvern, de órece altcum 
' nu se putea esplica prefacerea lui de 
• odată din oposiţional în guvernamental. 
: Desbaterea a fost forte agitată. Punên-

iu-se cestiunea la vot s'a primit propu
nerea referentului. Asemenea s'a mai 
suspendat dreptul de imunitate şi a altor 
7 deputaţi acusaţi unii pentru duel şi vă
tămare de onóre, eră alţii pentru alte 
delicte. Hortoványi de nou a interpelat 

' asupra terorismului, ce se face în Neutra 
asupra alegătorilor în favorul candida
tului guvernamental, aşteptând răspuns 
argent delà ministru. 

în şedinţa de Marţi a dietei mini
strul de interne Perczel a răspuns la in
terpelările lui Hortoványi cu privire la 
abusurile organelor administrative în ale
gerea delà Neutră. Ministrul pe basa 
informaţiunii primite delà vice-comitele 
comitatului Neutra dice, că recuirarea 
miliţiei a fost de lipsă din causa tero-
;H«nulur partidului poporal. Soldaţi nu 
stă fost incuartiraţi numai la aderenţi de 
al partidului poporal, ci şi la alţi cetă
ţeni. Ministrul încă doresce, ca alegerea 
să fie liberă. Interpelantele Hortoványi 
nu e mulţumit cu răspunsul ministrului, 
făcut după raportul tendenţios al vice-
comiteluî, care s'a lăudat, că şi de ar 
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avé contele Zichy cu 600 de voturi mai 
multe decât candidatul guvernului, tot nu va 
ieşi deputat. Maioritatea camerei a luat 
spre cunoscinţă răspunsul ministrului. 

Casa magnaţilor şi-a reînceput şe
dinţele Mercuri. 

Prima şedinţă, în care s'a desbătut 
şi primit budgetul pe 1895, a fost bine 
cercetată. Episcopatul era de faţă în 
număr aprópe complet. După ce s'a 
cetit raportul comisiunii budgetare, a luat 
cuvîntul contele Zay Miklós, atragênd 
atenţiunea guvernului asupra criseï eco
nomice, care este mai urgentă decât re
formele bisericesci. Oratorul a fost tot-
deuna contra acestor reforme şi nu do
resce esecutarea lor. Sanarea relelor 
agrare au urgitat-o şi conţii Szerényi Béla 
şi Széchényi Imre. Contele Esztherházy 
Miklós Móricz arată, că tóté legile aduse 
de partidul liberal ţintesc la a desvolta tot 
mai tare omnipotenţa statului. La întărirea 
acestei omnipotente ţintesc şi reformele 
bisericesc!, cari deja de doi ani ţin în 
ferbere ţara întregă. Dară s'a pornit 
în ţară o puternică mişcare, care are de 
scop revederea legilor vătămătore pentru 
religiune şi biserică. S'a înfiinţat par
tidul poporal, nu cu scopul de a ataca 
pe cei de altă religiune, ci spre a-şi 
apăra religiunea proprie. Acest partid, 
care nu vre, să scie de suspiţionările şi 
batjocurile contrarilor, a luat în pro
gramul său şi vindecarea miseriilor so
ciale, pe cari guvernul ocupat cu refor
mele bisericesc! le neglege. 

Ministrul Wlassics (Цсе> c a partidul 
liberal nu luptă pentru suveranitatea 
statului, reformele bisericesc! uu vatămă 
religiunea, politica de confesionalitate o 
află de periculosă. Contra politicii bi
sericesc! a guvernului şi pentru apărarea 
partidului a mai vorbit contele Zichy 
Nándor. 

Joï s'a desbătut în casa magnaţilor 
proiectul de lege depre libertatea religio-
nară. Episcopatul catolic a fost întreg 
de faţă cu escepţiunea episcopului Dulán-
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szky, care e morbos. Contra proiectului 
aü vorbit episopul Dessewffy în numele 
episcopatului, contele Zay şi br. Vécsey, 
eră pentru proiect Beöthy Zs., ministrul 
Wlassics şi contele Keglevich István. 
Punêndu-se cestiunea la vot, s'au ivit 
diferinţe între însemnările notarilor cu 
privire la numărul voturilor, şi astfel a 
rămas să se facă în şedinţa din 22 a c. 
votare nouă. 

Germania. 
La desbaterea proiectului de lege 

despre partidele subversive în comisiune 
un deputat din Centru a propus, ca să 
fie aspru pedepsiţi, cei ce se esprimă în 
mod insultătorii! despre Dumnezeu, de
spre religiune, nemurirea sufletului, sa
cramentul căsătoriei şi preste tot despre^ 
lucrurile religiöse. Propunerea a fost r e 
spinsă în comisiune cu o maioritate n e 
însemnată. Diarele liberale din incidentul! 
acesta aü atacat partidul Centrului pentru 
propunerea lui djcênd, că prin aceea se-
suprimă libertatea cugetării, se împedecă. 
progresul şi se aruncă Germania în cel 
mai mare întunerec medieval. La impu
tările liberalilor cu dreptul răspunde un; 
фаг catolic, că liberalismul înăduşesce-
libertatea consciinţei şi a cugetării re
curgând la mijlóce violente spre acésta.. 
Esemplu e Kulturkampf-ul provocat de 
Bismarck, când pentru libertatea con
sciinţei au fost aruncaţi în carcer archi-
episcopul de Gnesen şi Posen Ledochowski, 
(care după 2 ani de carcer a fost esilat,) 
Melcher archiepiscopul de Colonia, epi
scopii Eberhard din Trier, Martin din 
Paderborn şi Brickmann din Munster,, 
episcopii consacraţi Janiserki din Posen 
şi Cibichorski din Gnesen, şi pe lângă 
aceştia 241 preoţi, 136 jurnalişti şi pu
blicişti catolic!; s'au făcut în 74 locuri 
perchisiţiuni domiciliare, au fost espul-
saţi din imperiu 103 bărbaţi catolici şi 
s'au desfiinţat 55 reuniuni catolice. Fap
tele acestea s'au întîmplat tote între-
aplausele liberalilor şi ale presei lor, şii. 

mijlócele cele mai de frunte, prin cari poţi 
să dobindesci aprobarea lumii. 

Onórea şi bunul nume al deaprópelui e 
вітіса în ochii flecăritorilor. Eî îi despóie 
mai rëù decât hoţii. De hoţi poţi să te 
jAzesci, ér calumniatorii dimpotrivă se par a 
ne n de tot binevoitori şi se apropie cu prie
tenie de noi, pe când el póté că aü şi început, 
să subsape pămîntul, pe care stăm noi fără 
de a ne gândi la nici un rëû, ce ar pnté să 
vină asupra nostră. 

Făţărnicia e soţa aprópe nedespărţită a 
fleeăriei ori cel puţin urmarea ei firescă. Dór 
făţărnicia are să ascundă adevăratul caracter 
ai vrăşmaşului. Defectele şi greşelele deapró
pelui fac flecăritorilor bucurie mare. Ei nici 
nu se sfiesc a privi la ele cu sticlă măritore 
şi a născoci încă şi alte defecte, şi le mânjesc 
apoi pe caracterul deaprópelui, pentru ca 
acesta să servescă de sfundul acela întunecat, 
de care flecăritoriul are lipsă, pentru ca 
chipul lui în icóna societăţii întregi să apară 
în lumină cât se pote de favorabilă. 

Aşa dară dacă voesci să scii. cum ai 
să folosesc! în societate darul graiului, éta 
ţi-o spun: Nu grăi rele despre nici un om, 
dacă nu scii sigur relele acelea, ér dacă le 
seil sigur, atunci te întrebă : Pentru ce să 
le spun ? 

Se dau împrejurări, prin cari un om, 
care împlinesce o faptă bună, ba chiar nobilă, 
eu tote acestea cade în prepusul faptei rele 

ori în al nedreptăţii, fără ca să-şi potă dovedi 
nevinovăţia. 

De multe ori au fost prinşi şi osîndiţi ca 
nisce criminali omeni de totului tot nevino
vaţi. La ani după aceea a ieşit adevërul la 
ivelă, dar cine ar puté să repareze durerea, 
amărăciunea, ruşinea şi tote celeaialte nefe
riciri, cari s'au descărcat preste cel proscris 
pe nedreptul si preste familia lui? Şi câţi 
omeni astfel proscrişi pe nedreptul nu an 
trebuit să moră nedesvinovăţiţi ? 

Calumnia a aruncat în temniţă bărbaţi 
de cel mai meritaţi, bărbaţi, cari nu purtau 
nie! o vină afară de vina aceea, că prin meri
tele sale se înălţau de-asupra celoralalţi. 
Calumnia persecuteză adecă mal ales pe 
omenii cei mal buni şi mal nobili. Al numai 
să voesci ori să faci un lucru bun, şi vei vedé, 
că îndată ţi-se vor găsi vrăşmaşi, şi vrăşmaşii 
tel cei mai siguri iţi vor fi aceia, pe cari 
I-aî împărtăşit în binefacerile tale. 

Socrate a primit odată delà óre cine o 
epistolă de ocară. După ce a cetit-o, s'a 
întrebat pe sine însu-şi: „Când am făcut óre 
acestui om vre un bine?" 

Să seil, că virtutea e ca acul de mag
net. Pe cum acesta atrage ferul, aşa atrage 
şi aceea ura celor răi. Să seiï mai departe, 
că şi vespil încă se adună la pómele cele 
dulci. Şi pe cum vespele mai bine móré, 
decât să-şi scotă acul, cu care a împuns, aşa 
nu înceteză nici calumniatorul a Împunge. 

Sunt omeni, a căror fapte şi maniere 
nu sunt vrednice de laudă, omeni antipatici 
şi respingători. Dar nu-1 osîndi în pripă. 
Cine ar puté, să spună, cât au ciocănit sortea 
şi omenii pe inimile lor, până î-au făcut aşa 
de îndërètnicï, respingători şi uricioşi, cât toţi 
se feresc de eî! 

Preţul adevărat, preţul intern al unui 
om nu poţi să-1 cuprindi într'o oră scurtă, 
nu cu prilejul unei conveniri şi conversărî 
superficiale. Trebue adecă să scii, că naturile 
nobile sunt nepăsătore faţă cu lauda ori osînda 
lumii. Ele nu doresc lauda lumii, nici nu se 
tem de osînda lumii. Eră lumea chiar pentru 
nepăsarea acésta a lor le este vrăşmaşe. Ea 
nimica nu iertă mai cu greu, decât aceea, că 
óre cine nu o bagă în sama şi uu se lasă, 
ca ea să înrîureze asupra lui. 

Cu tote acestea e vrednic de compătimire 
acela, care în tote lucrurile sale întrebă: 
„Ce vor dice la asta omenii?" 

Ce-ţi pasă ţie de judecata ómenilor, când 
scii, că ea se îndreptă numai după formalităţi ? 
întrébâ-te mai bine dicênd: я Се va dice la 
asta Dumnedeú?" 

Nu băga deci în samă judecata lumii. 
Adu-ţi aminte, că şi Isus a despreţuit judecata 
lumii, acea judecată, carea l-a hulit şi 1-a 
despreţuit. 

Chiar şi înţelepţii păgâni găsiau, că e 
perfect acela, care despreţuesce dispreţul 
lumii. Un orator vedênd, că-1 aplaudézà. 

In acţiunea catolicilor francesï sä fie în
coronată de succes spre a elibera acésta 
•nobilă naţiune de sub despotismul Pana-
laiştiloi' şi a francmasonilor. 
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totuşi eï inviuuesc pe catolici, că ar fi ini
mici aï libertăţii. Nu libertatea, ci abusul 
de libertate îl combat catolicii. 

Spania. 
Cabinetul Sagasta şi-a dat dimisiunea, 

care a fost şi primită din partea re-
gineï-regente. Causa retragerii cabine
tului Sagasta este diverginţa de păreri a 
miniştrilor cu privire la delictele de presă 
comise în contra armatei. Ofiţerii şi 
împreună cu el şi ministrul de răsboiu 
poftesc, ca aceste delicte să fie judecate 
de cătră tribunalele militare, pe când 
tribunalul suprem s'a pronunţat pentru 
judecarea tuturor delictelor de presă în
aintea curţii cu juraţi. Ministrul de 
răsboiu a pretins în consiliul de miniştri, 
ca judecarea asupra vătemărilor armatei 
să se strâpună prin ordinaţiune mini
sterială în sfera de competinţă a tri
bunalelor militare. La acésta pretensiune 
s'au opus celalalt! miniştri, şi astfel s'au 
născut disensiuni în sinul cabinetului, 
cari l'aü constrîns, să abdică. Probabil, 
că eră Sagasta va fi auctorisat, să com
pună noul cabinet. 

Generalul Martinez-Campos a fost 
numit comandant suprem preste garni-
sóna din Madrid. El încă sprijinesce pe 
Sagasta în compunerea cabinetului. 

Regulament 
pentru esamenele de cualificaţiune, cart se ţin 
la institutulu preparandia! român gr. cat. din 
Blaş cu înveţătoriî şi înveţătorele delà şcolele 
poporale elementare române gr. cat. din archi-

diecesa gr. cat. de Aîba-lulia şi Făgăraş. 

§• 1. 
La institutul preparandia} gr. cat. din 

Blaş In înţelesul dispuseţiunilor cuprinse in 
§-ul 102 Art. de lege XXXVIII din anul 
1868 se ţine de ordinar odată pe an, la finea 
anului scolastic, esamen de cualificaţiune do-
centală pentru şcolele poporale elementare. 

§• 2. 
La depunerea esamenului de cualifica

ţiune se pot insinua: 

a) Toţi aceia, cari au absolvat întreg 
cursul preparandial de trei ani şi au prac-
tisat ca învăţători un an sau cel mult doi; 

c) acei indivizi, cari s'au pregătit pe 
cale privată pentru cariera de învăţători (§ 
103 Art. XXXVIII ex 1868). 

§• 3. 
Cei ce au absolvat întreg cursul pre

parandial şi doresc a se supune esamenului, 
au să-şi înainteze cererile lor la Ordinariatul 
mitropolitan, instruindu-şi-le cu următorele 
documente: a) Estras matricular de botez; 
b) atestat de purtarea morală; c) testimoniu 
despre absolvarea cursului al IlI-lea prepa
randial (dacă cursul complet a fost numai de 
trei ani), şi d) atestat despre praxa de un an. 

§• 4. 
Tot Ordinariatului mitropolitan au să-şi 

aşteină cererile lor şi aceia, cari s'au pre
gătit pe cale privată; aceştia înse pe lângă 
atestatul amintit în §. 3 punct d) au să mal 
producă şi astfel de documente, prin cari au 
să dovedescă: 

a) Că au împlinit anul al 19-le al etăţii 
(la femei al 18-lea); 

b) că şi-au câştigat acea cualificaţiune 
premergëtore, ce o pretinde §-ul 86 şi 108 
Art. de lege XXXVIII ex 1868 delà cei ce 
doresc, să fie primiţi în preparandie. 

(Delà bărbaţi se poftesce, să fie ab
solvat clasa a IV-a a vre unei şcole medii 
ori civile sau şcola poporală superioră, ér 
delà femei clasa a IV-a a şcolei civile ori 
superióre de fete sau şcola poporală su
perioră.) 

' § . 5. 
Cei ce întrunesc condiţiunile espuse în 

§ 4, sunt datori înainte de a fi admişi la 
esamenul de cualificaţiune, să facă şi esa 
menul de curs din materia propusă în sin
guraticele cursuri ale institutului prepa
randial. , 

§• 6. 
Nu se admit la depunerea esamenului 

de cualificaţiune aceia, cari 
a) au fost respinşi de doué or! delà 

acest esamen (§§ 104 şi 114 Art. de lege 
XXXVIII ex 1868); 

b) cari pentru óre careva crimă au fost 
condamnaţi judecătoresce; 

c) cari aù fost eliminaţi din vre-un in
stitut de înveţămînt pentru ore-şi care escee 
moral; 

d) cari sufer de vre un astfel de morb 
sau defect, încât din causa acésta nu ar pute 
să corespundă oficiului de docente. 

§• 7. 
Comisiunea esaminătore se compune 

din inspectorul scolastic archidiecesan, even
tual alt comisariu mitropolitan ca preşedinte, 
directorul institutului preparandial şi corpul 
didactic delà acel institut, la cari mai târdiu 
cu осазіипеа ţinerii esamenelor se mal adauge 
şi inspectorul regesc ca représentant al sta
tului pentru controlarea esamenelor din limba 
magiară. 

§• 8. 
Terminul pentru ţinerea esamenului de 

cualificaţiune îl defige Ordinariatul mitropo
litan şi se notifică din partea direcţiunii pre-
parandiale cu 30 <Jile înainte atât celor in
teresaţi, cât şi inspectorului scolastic regesc. 

§• 9. 
Cel ce se insinua la depunerea esame

nului, are să-ş! subşternă cererea instruită 
conform §-luI 3 respective 4 cu 14 dile în
ainte de ţinerea esamenului; suplicile intrate 
mai târdiu nu se vor lua in consideraţiune. 

§• 10. 
Comisiunea esaminătore se intrunesce 

cu 10 dile înainte de terminul fixat pentru 
începerea esamenelor de cualificaţiune, şi so 
pronunţă asupra admiterii ori neadmiterii ce
rerilor intrate. Cererile neadmise le sub-
şterne Ordinariatului mitropolitan spre deci
dere finală. 

Cu ocasiunea reaşternerii acestor ce
reri comisiunea esaminătore îşi espune mo
tivele, pentru cari s'a pronunţat contra ad
miterii respectivelor cereri, şi eventualminte 
mal adauge şi opiniunea, dacă respectivii 
suplicanţi sunt a se respinge definitiv ori 
dóra ar fi să se oblige mal întâia la depu
nerea esamenelor de pe tote cursurile pre-
parandiale, eventual de pe cursurile, de pe 
caii nu au încă esamen. 

mulţimea, s'a oprit şi a întrebat: „Dór am 
dis vre-o nebunie, de më aplaudaţi?" 

Numai suflete puţinele au lipsă îutru 
tote de aprobarea altora. 

Flecărirea e uuul dintre viţiile cele mai 
rafinate. Unde vre ea să bage vină, acolo 
începe, să laude. Preamăresce mai întâia 
succesele şi virtuţile unuia or! altuia. Asta 
vre să fie un fel de arvună petru critica, ce 
va să urmeze. Nici nu dai de veste, şi şi 
audi deja, cum glasul se shimbă trecând în 
mol şi dicênd cu un fel de aromă dulcamară: 
„De n'ar fi înse . . . . " Şi aşa s'a făcut trecerea 
la insultă şi la calumnie, şi acésta află acum 
credemînt cu atât mai uşor, cu cât a succes 
mal bine laudei premergëtore, să amăgescă. 

Dacă arunci şi numai aşa în trecăt o 
privire mal adâncită în conveisarea socială a 
ómeuiior, o, câiă minciună şi înşelăciune poţi 
să ѵеф acolo! 

De darul graiului, pe care ni-l-a dat 
Dumnedeu, pentru ca să-1 lăudăm şi 
să-1 preamărim, noi abusăm, pentru ca 
să vătemăm pe Dumnedeu, să ne ascundem 
simţemintele, să înşelăm şi să păgubim pe 
deaprópele. Póté să fie óre ce mai urît ca 
minciuna, larva sufletului, carea cu 
rânjirea sa reutăeiosă provocă groză îu sufle
tele iubitóre de adevër ? 

Sunt omeni, cărora li-se pare, că aşa o 
minciună mică din nevoe nici nu e pëcat, şi 
el rostindu-o nutresc credinţa, că sunt deplin 

des vino văţiţi, dacă îşi pot forma măcar şi 
numai o umbră de convicţiune, că prin minciuna 
aceea aü zădărnicit vre un scandal ori vre-o 
supërare mare. înse întreb, ce s'ar face din 
maiestatea iui Dumnedeu şi din dreptul dea-
própelui, dacă noi ue-am însuşi dreptul de a 
pune minciunile pe cumpenă şi de a dice, că 
minciuna asta e mare, ér ceealaltă e mică? 
E prea adevërat, că nu eşti silită, să spui 
totdeuna tot, ce scii, dar adevërat e şi aceea, 
că în totă lumea nu esistă împrejurare, carea 
ar puté să facă din minciună un lucru iertat. 

Aşa dară să nu spui tot, ce seil; să nu 
scii tot, ce cetesci; să nu credi tot, ce audî; 
să nu faci tot, ce poţi. 

E datorinţa ta, să înfrunţi ori ce calumnie 
şi minciună, şi unde nu o poţi face acésta 
de a dreptul, acolo eşti datore, să schimbi 
după putinţă prilejul de a pecătui într'un 
prilej de a sevârşi o faptă bună. Vei schimba 
vorba şi vei poveţui conversarea de pe 
drumul cel bătut al vorbelor seci şi păgubitore 
pe cărarea lucrurilor seriöse şi folositóre. 

Dar tu suspini şi фсі: „Cine ar puté 
să o facă acésta?" 

Eu îţi фс, că cu ajutoriui lui Dumnedeu 
şi cu puţinică energie a voinţei vei pute să 
o faci şi acésta. Dar dacă vei mai adauge 
la acestea şi o dosă bunicică din iubirea 
deaprópelui? 

Aï dreptate, când îmi scrii, că n'ai 
încătrău, trebue sa ieai parte în întruniri 

sociale. Nici nu-ţl фс, să fugi de ele. înse 
cercetându-le pune pază gurii tale. 

Deună4i am cetit óre unde următoriul 
recept: Dacă în întruniri sociale ai de a 
conversa cu omeni de aceia, despre cari al 
băgat de samă, că el nu pun nici un preţ 
pe onórea deaprópelui, atnnei pentru ca nu 
cumva să саф şi tu in acela-şi pëcat, folosesce 
următoriul medicament: ïea o uncie de bună
tate a inimii, o uncie de sinceritate şi dóue 
uncii din axioma: „Mătură înaintea uşii tale 
proprii!" mestecă substanţele acestea bine cu 
câţiva picuri din balsamul iubirii deaprópelui 
în dóue iitre de apă rece de isvor. Ducă 
mai topesc! în mixtura asta încă şi un kg din 
minunata pulvere, ce se chemă precauţiune, 
atunci medic'na e gata. Dimineţa când te 
scoli, să !>ial dintr'îusa 5—6 picuri, eră când 
pornesci în vre-un loc, unde domne şi domni-
şore se adună la cafea, atunci să ieai din 
medicina aceea 2 dl. 

Mixtura asta e gătită cu mult spirit. 
Eü sciu înse un medicament cu mult mal 
simplu şi mai sigur. L-am au4it odată într'o 
predică. Dacă-mi aduc bine aminte, 1-a aflat 
s. Augustin Medicamentul acela e : „Îubesce 
pe Dumnedeu şi pe deaprópele şi fă apoi, 
ce voeseî!" 

Te rog, să nu te uresci de poveţele, pe 
cari ţi-le dă în totă dragostea a ta 

Anuţă. 
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Concesiunea pentru depunerea acestor 
«amené o dă Odinariatul mitropolitan, ca
fele va statori din cas în cas şi terminiî, în 
f̂arî ar fi să se depună respectivele esamene. 

Aceste esamene se vor face de ordinar 
idin pătrariu în pătrariu de an. 

§• 11. 
Esamenele de curs amintite în §-ul pre

cedent se ţin sub presidiul directorului în
aintea profesorilor, cari propun în cursul re
spectiv, şi se estinde la tote obiectele pre
scrise pentru acel curs în planul nostru de 
inveţâmînt. 

Despre resultatul esamenuluî se estradă 
-testimoniu în totă forma. 

Candidatul numai în acel cas se admite 
esamenul următoriu de curs, dacă esa-

îjnenul precedent 1-a susţinut cu succes cel 
puţin de suficient. 

Dacă candidatul obţine calculul de ne
eficient din un obiect ori cel mult din dóue, 
iitunci mai înainte de ce ar depune esa
menul ormătoriu de curs, face esamen co-
reetoriü din obiectul ori obiectele respective. 
La caşul Inse, când ar fi obţinut calcul de 
nesuficient din mai multe obiecte, atunci se 
admite la repeţirea esamenuluî întreg numai 
după un an şi numai odată. 

Taxa fiecărui esamen de curs este 20 
i, v. a., cari se împart Intre profesori în 
raportul obiectelor lor, computându-se pentru 
director pe lângă partea, ce îi compete ca 
«gaminătoriu, încă o parte. 

§• 12. 
Esamenul de cualificaţiune este teo

retic şi practic. 
Esamenul treoretic este parte scriptu

ristic, parte verbal, şi se estinde la tote ob
iectele prescrise în §§ 88 şi 111 Art. delege 
XXXVIII din anul 1868 In estensiunea sta-
torită in planul nostru de Inveţămlnt. 

Esamenul practic stă din propunerea 
practică. 

Nime nu póté fi dispensat delà nici un 
obiect de esamen. 

Escepţiune fac numai singur clericii ab
soluţi, cari se dispensera delà studiul reli-

§• 13. 
Esamenele de cualificaţiune se Încep cu 

Í esamenul scripturistic. 
La esamenul scripturistic sunt a se ela-

' bora următorele operate clausulare : 
a) Operat în limba română despre vre 

iun subiect din sfera pedagogiei, din carele 
Isa se potă judeca de o parte cunoscinţele 
[gramaticale temeinice ale candidatului, modul 
seu de cugetare, facilitatea de a-şi esprima 

s în scris corect cugetele sale ; ér de altă 
parte orientatea sa In pedagogie şi în sciin-
ţele ei ausiliare. Timp de lucru 4 ore. 

b) Traducere din limba română în limba 
magiară fără dicţionario. Timp de lucru 4 ore. 

c) Traducere din limba germană în 
imba română cu ajutoriul dicţionariuluî. 

Timp de lucru 4 óre. 
d) Resolvirea alor dóue teme de geo

metrie. Timp de lucru 4 óre. 
e) Desvoltarea corectă a cel puţin câte 

anei Întrebări mai mici din sfera sciinţelor 
naturale şi a economiei (la înveţătore a eco
nomiei de casă). Timp de lucru 4 óre. 

f) Desemnarea unui corp geometric ori 
a unul obiect simplu după vedere, cu mâna 
libera şi cu umbră. Timp de lucru 3 óre. 

g) Probă de caligrafie. Timp de lu
cru 1 oră. 

Pentru statorirea temelor, ce vor fi să 
se elaboreze, directorul cere delà profesorii 
esaminătorî teme corëspun4ëtore, şi anume : 
pentru operatul din pedagogie şi pentru tra
duceri câte trei; din geometrie 8; din sciin-
ţele naturale şi economie (economia de casă) 
12—16. 

Temele acestea directorul le aşterne 
Ordinariatulnl mitropolitan cu 5 djle înainte 
de Începerea scripturisticelor. Ordinariatul 
designeză pentru elaboratul pedagogic şi 
pentru traduceri câte o temă, ér pentru ela
boratul din geometrie spre liberă alegere 4, 
pentru cel de sciinţe naturale şi economie 
(economia de casă) spre liberă alegere 6—9, 
şi apoi închidêndu-le in plicuri separate le 
retrimite direcţiunii cu o 4i иаі inainte de 
Începerea esamenuluî scripturistic. Statorirea 
lucrărilor de desemn şi caligrafie se concrede 
directorului şi corpului profesoral. 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Din archidieoesă. On. loan German, 

preot gr. cat. în Vaida-Câmăraş din tractul 
protopopesc al Coşocnei, a fost dispus la 
parochia Filei de sus din protopopiatul Turdei. 

Chirotonire. î. P. S. D. Mitropolit Dr. 
Victor Mihályi în 17 a c. a chirotonit de 
preoţi pe clericii absoluţi loan Mera şi Pom-
piliu Simoneti. Chirotonirea s'a făcut în bi
serica catedrală din Lugoş. 

Numiri. Dr. luliu Pescariu, subjude 
la judecătoria cercuală-criminală din Buda
pesta, a fost numit jude la tribunalul de acolo. 

Ultimul proces de aderinţă în cestiunea 
„Replice!" s'a per tractat în 19 a c. înaintea 
curţii cu juraţi din Cluş. Intrând înse pre-
scripţiunea cu privire la cei 16 autori şi 
subscriitori ai aderenţei publicate In „Tri
buna" din 12 Sept. 1893, urmărirea lor s'a 
sistat. Fostul redactor al „Tribunei" dl Baltes 
inse a fost declarat de vinovat condamnat 
la 5 luni de carcer acumulat cu cel dictat In 
19 Dec. 1894. Aşa dară cu o lună va avé 
să sufere mai mult dl Baltes în urma acestui 
proces. Din cauţiunea „Tribunei" se aub-
trag 300 fl. 

Mulţămită. Neputênd mulţămi în parti
cular tuturor acelora, cari au ţinut, să më 
mângâie şi să-şi arete condolenţele faţă de 
mine participând In numër aşa de mare la 
Inmormintarea iubitei mele nepóte Iuliana 
Roşu, elevă de cl. a V ia în Internatul Vancean 
de fetiţe die Blaş, vin pe acesta cale a le 
aduce ferbintele mele mulţămite. Blaş, 19 
Martiri 1895. loachim Giuca, paroch gr. cat. 
în Marcoveţ. 

Dl Dr. V. Branisoe e provocat a-şî în
cepe In 30 a c. pedépsa de 2 ani dictata în 
procesul „Dreptăţii" din 28—29 Dec. 1894. 
Pedépsa o va suferi în carcerul de stat din Vaţ. 

„Dreptatea" în sercriţiul străinilor? în 
Blaş înfloresce o reuniune de consum româ
nescă, care cruţă poporului din Blaş şi jur 
deci de mii de floreni pe an. Reuniunea 
acesta are o mulţime de inimici, cari s'au 
încercat pe tote eăile a o compromite şi 
discredita, dară fără succes. Casele comer
ciale, la cari li-s'au trimis corespondinţe ten-
denţiose, de comun aü pus acele corespon
dinţe la locul, ce li-se- cuvine. Numai „Drep
tatea" din Timisóra a publicat în primul loc 
al cronicii din Nr. 49 o scire de natură de 
a Înstrăina pe Români delà reuniunea de 
consum românescă şi a-I împinge în braţele co
mercianţilor străini. Ca mal uşor să-şi ajungă 
scopul neromânesc, numitul 4>ar îşi publică 
scirea tendenşiosă sub interesantul titul de: 
„Blaşul agentură de magiarisare", şi spune 
lumii, că „conducetoriî numitei întreprinderi 
românesc! portă deja tote cărţile şi corespon-
dinţa in limba magiară, eră acum cu oca-
siunea ultimei adunări generale a trimis ac
ţionarilor bilanţ întocmit în limba magiară, 
convocator redactat unguresce şi pachetate 

apoi în plicuri decorate cu firma magiară a 
prăvăliei". Seracă „Dreptate", tea-î făcut or
ganul mineiuniî. Noi, cari locuim în Biaş şi 
cercetăm diluic prăvâiia Reuniunii de consum, 
seim sigur, că cărţile şi tote agendele, sau dara-
verile, — cum ti place „Dreptăţii" a le numi, — 
şi-le conduce reuniunea numai în limba ro
mână. Coreepondinţa cu firmele străine se 
portă mai ales in limba germană, dară acolo, 
unde înţeleg românesce, atât îu Budapesta, 
cât şi în Viena, se scrie românesce. Con-
vocatoriul la adunare a fost re lactat numai 
românesce, eră nu unguresce, cum afirma 
corespondentul „Dreptăţii", bilanţul s'a în
tocmit românesce, — despre ce cu multă per
fidie tace corespondentul „Dreptăţii", — dară 
fiindcă are să se înainteze la tribunal, s'a 
publicat după originalul român şi traducerea 
magiară ; aşa o fac acesta şi alte asoţiărl, p. 
es. „Albina", „Patria", „Arieşana" etc. Pli
curi e drept, că sunt in tote limbile ; In Buda
pesta şi Viena se trimit mal ales'plicuri cu 
înscriere ungurescă şi germană, dară acésta-ï 
o necesitate, la care şi diarul politic-naţional 
„Dreptatea" se plecă tipărind în fruntea sa: 
„Temesvár, Festung, Zápolyagasse." Şi cu tote 
acestea nimënul nu i-ar trece prin minte, ea 
afirme, că „Dreptatea" ar fi o agentură de 
magiarisare în Timisóra. Cei ce au înfiinţat 
şi conduc Reuniunea de consum din Blaş, 
de sigur au mai mult interes de binele 
şi prosperarea poporului român, decât fai
mosul corespondent al „Dreptăţii", care sub 
masca naţionalismului se Încercă a compro
mite o instituţiune salutară şi cu caracter 
românesc. „Bagsamă va fi avênd interese" par
ticulare, „să o facă acesta". Nu ne putem mira 
In de ajuns, ce a Înduplecat pe organul na
ţional „Dreptatea" a comunica acea core-
spondinţă teudenţiosă şi plină de neadevăruri. 
Saií dóra şi ea crede, că face serviţii cause! 
naţionale suspiţionând pe unii şi pe alţii ? — 
Aşteptăm, ca „Dreptatea" fără amânare să 
rectifice deplin scirea neesactă comunicată ta 
Nr. 49 şi să nu umble mistificând lucrui fo-
losindu-se de frase vagi şi cu dóue înţelesuri, 
ca în rectificarea vîrită în mijlocul cronicei 
din Nr. 56. O aşteptăm acesta atât In in
teresul adevărului, cât şi în al reputaţiunil, de 
care s'a bucurat „Dreptatea" până acum în 
Blaş. „Dreptatea" să nu fie nedreptă şi 
ostilă faţă de o întreprindere românescă, 
nici să nu se pună în serviţiul străinilor 
din Blaş ! 

ţ Br. Schorlemer-Alst, unul din funda
torii şi cei mai valoroşi susţinători ai parti
dului „Centru" din parlamentul german, a 
reposât la 17 a c. in Münster. 

Kossuth candidat de deputat. Alegă
torii independentişti din cercul electoral Ta-
polcza în comitatul Zala aü oferit lui Kossuth 
Ferencz mandatul de deputat dietal devenit 
vacant prin mórtea fostului deputat Csigó 
Pál. Kossuth a primit oferirea şi în septă-
mâna vii tóre va căletori la alegători spre 
a-şi desvolta programul. 

Procesul socialiştilor delà Hó imező-Vá
sárhely s'a terminat în 16 a c. cu condamnarea 
la o parte dintre acusaţl. Anume conducă-
toriul agitaţiunilor socialiste Szántó Kovács 
János a fost condamuat la 5 ani de carcer 
şi 500 fl. amendă, celalaiţi au fost osindiţî 
la carcer de câte 8 ф\е până la 2 ani şi 
suportarea speselor procesuale în sumă de 
448 fl. 

Comună revoltată. Locuitorii din co
muna Alhó în comitatul Vas cu nici uu preţ 
nu voesc a solvi darea de consum impura 
încă de Wekerle pe vinul de m i r e . Acéoià 
dare e de 1 fl. 60 cr. pe hectolitru de must 
de mere, care vîndut abia merge hi. cu câte 
fl. 1.50—1.60, aşadarâ e mai mare darea 
detât preţul vinului. O causă, pentru care 
se opune poporul cu forţa la incassarea acestei 
dări, este, că cu ocasiunea alegerii de de
putat au fost provocaţi, să voteze pentru mi
nistrul de agricultură Festetich. Poporui şi-a 
ţinut cuvîntul şi a votat pentru ministru, dară 
acesta ca şi cei mai mulţi deputaţi curênd 
după alegere şl-a uitat cu totul de miseria-
şi dorinţele alegătorilor sei. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélu. 

F. 

Suprimarea episcopateloru sufragane şi nimi
cirea puterii archieresci a mitropolitului. 
Motivulu suprimării episcopateloru românescî sufragane prin 

Calvini. Calvinii din Ardélu şi de aire cându s'au ruptă de bi
serica catolică, din totu ce avea acesta biserică, nimica n'aă urîtu 
maî muitu ca Ierarchia ei, cu tote că şi fără voe, inconscii au ţinută 
In biserica loru şi mai departe destule elemente Ierarchice ca
tolice. 

Aceea a fostă causa, de mai întâiu calvinii au denegată ascul
tarea Papei delà Roma, după aceea mitropoliţiloru şi episcopiloră 
catolici. 

Denegarea acésta a ascultării de treptele mal înalte ierar
chice înse «a fostă numai laturea negativă a reformaţiunii calvi-
nesci. Şi dacă biserica calvină ar fi rëmasu numai pre lângă la
turea acésta negativă, de multă s'ar fi năduşită în anarchie. Vrêndu 
nevrêndu aü fostă forţaţi de însăşi firea lucrului să cugete şi ei 
la o nouă organisare bisericescă. 

ïerarchia catolică înse nevoindu să o primescă nici de cum, 
aă trebuită să-şl Îndrepte privirea în altă parte. Şi fiindcă cam 
pretutindeni monarchil şi puterea de stată a ajutată lăţirea pro
testantismului şi calvinismului, nu e mirare, că cu puţine escep-
ţiunl organisaţiunea politică a stateloru, în cari s'a lăţită calvinis-
mulù, a avută o influinţă nu puţină asupra organisaţiunii bise
ricei calvine. 

Pentru studiulă nostru nu are valóre şi nu e de interesu 
decâtft organisaţiunea bisericii calvine din Ardélu. 

Ardélulu formase o unitate geografică şi lungă timpu şi o uni
tate politică. Unitatea acésta geografică şi politică a servită bi
sericei calvinesci din Ardélu de cela de întâiu îndreptariu în or
ganisaţiunea bisericescă. 

Precum Ardélulu formă o unitate geografică şi politică, aşa 
au aflată calvinii din Ardélu cu cale in lipsa altul îndreptariu, ca 
şi biserica loră să formeze o unitate bisericescă. Şi precum în fruntea 
Ardeiului civilă era unu singură principe, aşa au aflată cu cale, 
ca şi în fruntea bisericei calvinesci din Ardélu să fie unu şjnguru 
capă, saû unii singură superintendentu saă episcopu. 

Idea acésta o ar fi putută réalisa calvinii din Ardélü după 
lndreptariulă catolică şi orientală punêndu în fruntea bisericii loru 
unü esarcă sau unu mitropolită, şi sub elù mai mulţi episcopî. O 
atare organisare înse era ierarchia catolică, pre carea ei o uriaü 
tare multă ca pre una, carea după părerea lorü nu se unia cu 
„libertatea creştină" cum o înţelegeau el. 

Imitându deci calvinii de o parte Ardélulu geografică şi po
litică, de alta încunjurându Ierarchia catolică, au rëmasu pre lângă 
unu singură superintendente preste o singură unitate pânăîntjiua 
de astädjL Şi unitatea acésta şi-o au păstrată până astătii chiaru 
şi faţă cu calvinii din Ungaria, cu cari nu au nici o logătură or
ganică, şi încă ujnitatea acésta şi-a câştigatu la ei unu nimbu de 
sanctitate, şi amu puté фсе mal valóre de dogmă. 

A fostă deci unu lucru firescă, că în timpurile, cându cal
vinii au cercată să calvinescă biserica românescă din Ardélu cu 
ort ce preţu, póté întâiu şi mai Întâiu aă dată lovitura de morte 
organisaţiunii mitropolitane a bisericii românescî omogene cu cea 
catolică, carea le era nesuferita, prin aceea, că au suprimată episco
patele sufragane, ca aşa apoi mitropolîtulu românescă, pre care eiîlă 
numiau şi superintendente, să fie singură în Ardélu ca şi super-
intendentele loru. 

Acesta este motivulu suprimării episcopateloru sufragane ro
mânescî din Ardélu prin calvini. 

* * 
Episcopatele sufragane românescî din Ardélu nu s'au stînsu 

din causa miseriel. S'ar puté dice, că miseria cea mare a epi
scopateloru românescî încă a fostă causa, de aù pierită în Ardélu 
tote episcopatdle românescî afară de mitropolia din Belgradu. Şi 
miseria acésta se vede mai multă de acolo, că episcopatele ro
mânescî din Ardélu erau mai cu samă pre sate împotriva dispo-
siţiiloru esprese ale Pravilei, carea nu permite episcopiloră să şa4ă 
nici în opide mici saă tirguşore, ci poftesce să şadă numai în ce
tăţi, ca să nu scadă vada demnităţii episcopesci. *) 

Dacă dară episcopii românescî din Ardélü aü şetiutu mai cu 

') Cau. 6 delà Sardica. 

samă pre la sate, atunci acésta între altele s'a întîmplat şi pentt 
că aü fostă de totă miseri, şi ca atari scaunele loru uşoră espuse periri 

Pre lângă tote acestea inse nu trebue să uitămu, că start 
bisericii românescî în Ardélu nici cându în timpurile vechi n 
fostă splendidă nici in o privinţă. Dovadă destulă de lămurită esl 
însăşi lipsa tare simţită de urme istorice despre viaţa ei în acel 
timpuri. 

Delà desbinarea foţiană încoce o decădinţâ tare tristă a ci 
ргіпзй întregă biserica resăritului. Şi urmările decădinţei le-a put 
tatu şi biserica românéscë din Ardélü. Cu tote acestea pre li 
totă miseria el şî-a susţinută mitropolia şi câteva episcopate sufra 
gane până pre timpurile principiloru calvinesci. Atunci înse di 
odată disparu tote ca şi cum n'ar mai fi fostü, şi rëmâne singut 
mitropolia din Belgradu. 

Dacă dară pre lângă totă miseria episcopatele românescî di 
Ardélü s'aă susţinută până la epoca calvină, atunci totă perirei 
loră este o enigmă, dacă perirea nu o esplicămă din influinţă 
presiunea calvină. Căci dacă până la epoca calvină miseria ni 
le-a nimicitu, atunci de ce le-a nimicită miseria numai cândi 
s'a începută despotismulü calvinescü asupra bisericii românesc 
din Ardélu? 

Dacă cunóscemu înse intensitatea presiunii calvine asupri 
bisericii românescî din Ardélü, atunci nu ne vomu mira, că episco 
patele românescî aü peritü aşa iute şi aşa fără urmă. 

Se vede intensitatea acésta a presiunii calvinesci tare limpedi 
din împrejurarea, că sub principii calvinesci ai Ardeiului superintea 
dentelé calvinü avea jurisdicţiune asupra tuturora bisericiloră ro 
mânesci din Ardélü. Vorbesce despre lucrulu acesta unu decret» 
alu principelui Mihaiă Apafy delà 1674 în chipulu următoriă: 

„Prinţii cei dinaintea nostră au ţinutu obiceiulu acesUf 
că pişpeculu celu de legea nostră (adecă cea calvinescă) să аЩ 
grije şi îndrepte greşelile, ce s'ar face în bisericile cele românesc 
care obiceiu tinêndu-ій şi női amu voitu şi amu rînduitu, ca domnit 
lui de cinste pişpeculu Tisabécsi Gáspár să aibă grige de tote biserû 
cile românesă cele de sub stăpânirea nostră, şi să le ocârmuésd 
după cunoscinţa sufletului seu, îndreptându greşelile dintr'însele. . . , 
Dreptu aceea credinciosirel vóstre milostivesce şi cu deadinsulu 4 
poruncimu, ca să nu lăsaţi de a merge înaintea numitului ВотпиЦ 
pişpecului celui ortodoxii de legea nostră calvinescă Tisabécsi Gáspár^ 
ori cându var chema macaru la ori ce locu, făcendu elu visitaţiik 
sale: altmintrule adevëratu, că carele se va împotrivi voii, orindueB 
şi poruncii cei după scriptură, de pedepsă nu voru scăpa. *) 

Din decretulă acesta se vede, că încă sub principii cei din' 
ainte de Apafy superintendentele calvină avea în biserica roma' 
nescă dreptulu „să îndrepte greşelile". Sub „greşelile" aceste se 
înţelege întâiu şi mai întâiu totu ce nu era calvinescü. Şi calvi' 
nescă nu era de locu organisaţiunea bisericei românescî cu uni 
mitropolitù în frunte, eră sub elu cu mai mulţi episcopî sufraganî, 
căci semena prea multu cu organisaţiunea ierarchieă catolică. 

Câtu de uşoru a putută superintendentele calvinescü provë' 
dutu cu o putere aşa mare asupra Ьізегісіі românescî să suprime 
miserile episcopate sufragane românescî din Ardélu! N'a avutü 
lipsă decâtù pre bieţii episcopî românescî să-î ignoreze pre toţi 
afară de mitropolitulu, şi scaunele lorû curêndù au încetată. 

Correctü esprimă lucrulu acesta istoriculü Petru Maiori 
cându фсе: 

„Fiindu obiceiu după legea calviniloru a cunósce numai 
unulu mai mare preste protopopi şi preste celalaltü cleru în totă ţari 
Ardeiului, pre care-lu chema superintendentu, principii şi mai marii 
calvini fiindu, şi în legea Româniloru numai pre archiepiscopulu din 
Belgradu Uu cunoscea mal mare preste protopopi şi preste celalti 
cleru. De unde episcopii, cari mai erau, nu-l socotiau fără ca prt 
nisce protopopi, şi vëdêndu-se urgisiţi şi asupriţi, umblau ca pre sub 
pămîntu." 2) 

Şi cumcă episcopii sufraganî în adeveru „umblau ca pre 
pămîntu" îu perioda calvină, până cându şi instituţiunea loră s'a 
stînsu cu totulu, se vede din articululă 11 alu dietei transilvane 
delà Cluşu din 1655, care spune, că episcopii românescî eraü 
omeni fără reşedinţă, va să djcă umblau prin ţară din unü locu 
în altulu. 

') Georgia Şincai »Cronica RomânilortU In anulă 1674 după originalulä 
delà Petru Bod »Vita superintendentis Gaepari Tiszabetsi«. Cf. T. Ciparit 
»Arehivu pentru filologie şi istorie* pag. 575. 

! ) »Istoria bisericei Româniloru» pag. 163. 
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„Ocurendă şi plângeri de acele" dice acestu articulu dietalu 
episcopă românesci câte odată se amestecă şi în lucruri, ce nu se 
ie à, şi pedepsescu cu nedreptulu pe nobilii de confesiunea loru, 

pre iobagi; eră dacă ôre cine voesce a le face procesu, nu le póté 
forulü, deórece suntu ómeni fără de reşedinţă, — se 

',, ca celu vătematu să potă alege după plăcu sau tabla sau co-
itatulu spre acusarea vlădiciloru acestora, şi cându ar cere aşa 

itulu lucrului, delà comitatu să potă strămuta procesulu la tablă, 
mă câtu vlădica usque ad litis eventum, să depună 200 fl. cau-

nune. 
Originalulù ungurescü întrebuinţeză numai cuvintulu „Vladika* 

|a singularin, din ee s'ar vedé, că articululö acesta dietalu nu 
liste Îndreptată în contra episcopiioru sufragani, cari erau maî 
Jwlţî, ci numai în contra unul singurö, care era mitropolitulu. Şi 

din articululű acesta nu s'ar puté dovedi nimicii în favorulă 
nstînţeî mai multora episcopi sufragani, cari după Petru Maiorü 

^umblau ca pre sub pămîntu". Şi de acesta părere suntu şi unii 
din scriitorii noştri. 2) 

înse în articululű de sub vorbă se dice apriatu, că episcopii 
tia erau omeni f ă r ă de r e ş e d : n ţ ă. Mitropolitulu românescu 

íio Ardélü înse pre timpurile acele nu era omu fără reşedinţă, 
îşi avea reşedinţa sa în Belgradu, unde avea şi scaună de ju-

Se vede acésta din condiţiunea XIII pusă de principele Ge
orgia Rákotzy mitropolitului românescă din Ardélü Simeonü Ştefană 
[la anulă 1643. în condiţiunea acésta dispune principele Rákotzi, 
|că mitropolitulu românescu cu ocasiunea visitaţiunil canonice la
olaltă cu protopopii adjuncţi să decidă căuşele mal grave. Dacă 

ifcge ore careva dintre litiganţi nu va fi mulţămitu cu decisiunea 
âcesta „eandem maturius revidendam ad sedem judiciariam Albensem 

УШісае ejusdem per viam appellationis provocare valeat." s) 
Dacă acum mitropolitulu românescu din Ardélü avea în Alba-

Jnlia ecaunû judecătorescu recunoscutu şi de însuşi principele cal-
• lină, atunci în Alba-Iulia avea mitropolitulu şi reşedinţă, şi aşa 
f'nu se póté aice, că era omu fără de reşedinţă. De unde vlădicii 
aceia, cari după articululű dietalu de mai susu eraü o m e n i f ă r ă 
reşedinţă , nu erau alţii decâtu episcopii sufragani mitropolitului 

'din Alba-Iulia, cari ignoraţi şi desconsideraţi de calvini, ce încă-

') Archiva pentru filologie şi istorie de T. Cipariu pag. 436. In ori-
fJHrtft, eo eeva variaţiunl neessenţiall in sCompilatae constitutiones« P. I. 
>rt.IX. 

') Ioanu M. Moldovanu în » Archiva pentru filologie ţi istorie« de T. 
Cipariu pag. 578. 

») Petru Maioru »Istoria bisericii Komâniloru* pag. 75. 

lecarii deja asupra bisericii românesci, nu mal aveau nici scauofl 
stabilii şi reşedinţă ori câtù de modestă, ci umblau în adevőrfi 
precum dice Petru Maioru „ca pre sub pămîntu." 

# 
* * 

Timoteu Cipariu despre episcopatele sufragane Mitropolitului 
Belgradului. T. Cipariu numera în Ardélü şi Ungaria 12 episco
pate sufragane mitropolitului Belgradului. 

Aceste suntü următorele: 
1. Beiuşu in Ungaria. 
2. Bistra in Transilvania în comitatulă Turda-Arieşiă. 
3. Făgăraşu. 
4. Felécù în comitatulu Cluşului. 
5. Gaiaţu lângă Făgăraşu. 
6. Gioagiu în comitatulu Albei. 
7. Maramureşu. 
8. Mureşana in Ungaria la Csanád. 
9. Oradea mare. 

10. Sătmariu. 
11. Silvaşu în Transilvania, comitatulu Huniadóra. 
12. Vadü în Transilvania în comitatulu Solnocu Doboca. *) 

Documentele, din cari probeză esistinţa epiacopateloru ace
stora nu suntü înse nici pre de parte de aşa, câtu să putemü фсв 
că esistinţa tuturora este deplină dovedită. Acesta o reeuBŐsce şi 
T. Cipariă, cândă înainte de a înşira cataloguai de mai susu, sus
ţine că: ^sufraganii acestuia (a mitropolitului Belgradului) nu 84 
sciu anumitu". 2) 

Ca să ne putemü deci forma o idee eorrectă despre episco
patele aceste, este de lipsă să le împărţimă în patru clase, şi 
anume : 

1. în clasă întâia punemu episcopatele acele, a căroru esis
tinţa putemü să dicemu. că este de ajunsă probată, deórece despre 
esistinţa loră avemă dovedi positive. 

2. In clasa a dóua pnnemă episcopatele, a căroru esistinţa 
nu este de ajunsă dovedită, fiiudu că documentele, ce le avemu 
despre ele, nu suntă destulă de limpedî. 

3. în clasa a treia punemu episcopatele acele, despre cari 
cu probabilitate putemă dice, că n'aü esistatü, fiindă că documen
tele, cu cari s'a cereatü a se dovedi esistinţa loră, vorbescă probabile 
despre altu episcopatu. 

4. în clasa a patra punemu episcopatele acele, cari aü fostă 
proprie numai mănăstiri călugăresc!. (Va urma.) 

>) »Acte şi Fragmente« pag. XIII. 
2 ) Totu acolo pag. XII. 

Lourdes înaintea forului sciinţeî. 
De prof. Dr. I. Ackerl. 

(Continuare.) 
Ioana Gasteau s'a vindecat în 10 August 

1892. Acésta este una dintre vindecările cele 
'sud însemnate din Lourdes. Dr. Boissarie 
tracta deosebit în cartea sa morbul şi vindecarea 
ei. Cârnirea osului spinării, tuberculosă în plu-
manl, boia aşa numită Pott, abscese ş. a. o 
aduseră după mărturisirea protocolului me
dicilor într'o stare aşa de ticălosă, cât au 
trebuit să i-se spună cuvintele: „Copila 
mea, abdi de ori ce sperare de a te vin-
іеса!" în Paris birjarul trebui să încunjure 
tote stradele mal rëii pardosite şi mai adese 
згі eă oprescă calul pentru a cruţa spinarea 
itrlmbată a pacientei. Pe tren dînsa zăcea 
întinsă pe un pat. în Lourdes ea fu dusă 
№ un pat portativ la grotă. în 20 August 
ie timpul procesiunii cu s. Eucharistie se 
idică fără de* veste şi porni pe jos singură 
a grotă. Mamă-sa, carea o însoţia, tocmai 
n acel moment îşi íntórse privirea din în-
tmplare în altă parte. Ce surprindere cu-
irinse pe biéta femee, când vedu patul gol 
i pe fată-sa cu trupul îndreptat mergând 
pre grotă. Ioana Gasteau se ţinea de pa-
ochia Iubitei Nóstre Matrone a învingerilor 
in Paris şi locuia în apropiarea acestei re-
uTnite biserici de peregrinaj. Ea mult s'a 

rugat acolo pentru însănătoşarea sa cătră 
Preacurata Fecioră. în anul trecut dînsa 
se presintă în bureauul medicilor. Ioana 
este o tineră de 19 ani, înaltă, sveltă şi de 
o frumseţă, în care se reoglindeză curăţenia 
sufletului ei. Ea este îmbrăcată de tot în 
negru şi portă vesmintele Postulantelor or-
dulul Dominicanelor. Din deosebite părţi 
i-se puseră întrebări. Isteţă şi modesta ră
spunse ea la tote acelea. De doi ani se 
bucură de sănătate deplină şi este deja aşa 
de tare, cât se póté supune pretensiunilor 
severelor reguli ale S. Dominic. 

Numerose sunt caşurile de îmbunătăţire 
a sănătăţii. „îmi merge mai bine !" Acesta 
de nenumărate ori o pot autii medicii. Bu
reauul de constatare înse cu de acestea nici 
nu se ocupă. Un prunc fu adus de ai lui 
înaintea jcomisiunii; el erau de părere, că 
băetul este mântuit de suferinţele sale. „Co
pilul nici vorbă să fie vindecat!" observa 
presidentul. „Să trecem la alţii!" 

Dintre vindecările radicale din prêgri-
najul din anul trecut au supus medicii obser
vărilor sale 60 de caşuri. Dar nu toţi cei 
vindecaţi se presintă medicilor. Pe unul ori 
două caşuri înregistrate de bureau se vin 
3—4, cari nu i-se făeură cunoscute. Obli-
gămînt firesce că nu esistă pentru nimenia 
de a se présenta comisiunii. Unii o ţin 

acésta de superfluă, alţi vindecaţi se absţio 
delà acésta din consideraţii de ale pudiciţiei 
ori sunt de acea părere, că morbul şi vin
decarea lor, deşi pentru ei subiectiv sunt de" 
cea mai mare Însemnătate, totuşi sunt de aşa, 
cât nu e de lipsă a fi supuse comisiunii me-' 
dicale spre esaminare. 

Spre completare mai înşirăm încă unele 
caşuri de vindecare, cari se întîmplară ctf 
ocasia ultimului peregrinaj şi fură esaminate" 
în bureauul medicilor. 

Charles Wiot este deja amintitul prunc 
vindecat, care Joi în 23 August mergea in 
triumf după s. Eucharistie, purtat pe umeri 
de îngrijitorii de morboşî. El este fiul unul 
temniţar dm Paris. De când era de 5 ani, 
îl chinuia matricea de piciére (coxalgie)» 
Ca să se potă mişca, avea lipsă de doue 
cârji, ori trebuia să se tîrăe pe patru. Cei 
mai abili medici, între cari Dr. Lortat-Jacob, 
nu fură în stare a vindeca pe acest băet. 
El în urma suferinţelor sale era aprópe tot
deuna forte trist. în societatea unui amic 
veni el în anul trecut la Lourdes. 

în 23 Aug. se afla înaintea piscinelor 
tocmai în acea oră, când se purta S. Eu
charistie printre rîndurile morboşilor şi olo
gilor, şi când mulţimea, ce se ruga, représenta 
una dintre cele mai răpitore scene de neclătitâ 
credinţă, descrise de noi deja mai înainte. 
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Credinţa esprimată tn esclamarea „Domne, vin
decă pe morboşi! noştri ! Isuse, lasă pruncii să 
vină la Tine !" părea că voesce a da năvală 
asupra ceriului. După cum este datina în Franţa 
la procesiuni, şi Charles Wiot ca celalalt! copii 
voia, să se apropie di baldachin şi să sărute 
picióiele mon-.trântei. înse cu cârjile ţi cu 
bolnavele sale pieióre îi era imposibil a o face 
pcésta printre mulţimea cea mare. Deja voia 
s i renunţe la acésta, când un purtătoriu de 
morboşi, martor ocular al silinţelor iul ne-
succese sări spre el, îl luă dimpreună cu cârjile 
iul în braţele sale si-1 duse la baldachin. în 
acest chip pruncul olog îşi putu îndestuli 
evlaviósa sa dorinţă. El îşi apesă buzele pe 
piciorul monstranţei, şi abia îs! ridică capul, 
când deodată se desfăcu dintre braţele pur-
tătoriului sëu lăsând în manile lui numai 
cârjile sale. Şi éta, ologul merge singur fără 
Cârje şi fără ajutoriu. Poporul, care a fost 
martorul vindecării, striga: „Osanna!" pe 
când Fiul lui David, care cu adevërat era de 
{aţă în Sacrament, îşi continua calea, arëtând 
încă multora asemenea caşuri de binefacere ; 
şi cu resunetul de mulţămită a lor se 
amesteca al celoralalţl, cari strigau : „Domne, 
vindecă-me şi pe mine! Vindecă pe mor
boşil noştri!" 

în bureau se cetiră mai întâia cer
tificatele medicale, în sensul cărora „Charles 
Wiot pătimia de o aprindere de őse trecută 
tn coptură, ce mal era în legătură încă şi cu 
înţepenire (ankylose) şi scurtarea piciorului". 
Din cercetare résulta, că coxalgia dispăruse 
de tot, starea anatomică a piciorului înse rë-
mase aceea-şi, din care causă copilul şchiopa 
tncfttva. Mal târdiu se producea înaintea 
goţilor sël cu săriturile cele mai cutezate. 

Eugenie Brisset, din diecesa de Orleans, 
era deplin surdă. După ce se rugă înaintea 
grotei, îşi recapătă audui, aşa că la o di
stanţă de 4 e c e centimetri audia bătăturile 
unul orologiu de buzunariu. 

Angela Massen din Montargis de 15 ani 
suferia ia genunchi de rodere de os şi de 
fistulă. în timpul căletoriei sale la Lourdes 
ranele ÎI curgeau, schimburile îî eraü pline de 
puroi. Cufundată în apa grotei, îndată simţi, 
că ranele încep a i-se închega. Ea numai 
decât părăsi piscina şi fără nici o greutate 
merse cu procesiunea. Medicii trebuiră să 
constate, că ranele ei sunt uscate şi deja 
vindecate. (Va urma.) 

Bibliografie. 
La tipografia seminarială se află de 

vîndă re : 

Euchologiu ~Ф1 
ediţiuuea a doua, revedută după originalulfi 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare ne 552 pagine, pe hârtie 
velina, tipariu frumosu în negru şi roşu. — 
Preţuia nelegatü fl. 2.80, éiâ legată în pele 
tare fl. 3.80. 

C e s t i u n i 
din 

dreptulu şi istoria biserieeï românesci unite, 
studiu apologetică din incidentulu invective-
loră „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşanu asupra Mitropolitului Vancea şi a 
biserieeï unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţuia 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţuia 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera
ţi uni asupra maximeloru eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şi preoţiloră spre 
a predica, de Alfonse Maria de Liguori Doc-
toru alu Besericel. în ѵегзіипе românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaşiu 1893. Tipografia Semina-
riulul archidiecesano. Opulü are 425 p. în 
8° mică. Preţuia 80 cr. Editura societăţii. 

Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologeriu, crudo fl. 2.80, legată în 
piele fl. 3.80. 

Apostoleriu, folio, crudo fl. 4.40, legată 
în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Posta redacţiunil. M. O. D. N. S. în Lippâ. 
Abonamentul de 6 fl. l-am primit cu mulţămită. Tri
miterea de cuite separate ne causeză prea multe apese, 
ce ni-se par de prisos. Pentru raţiuni servesce ca 
document suficient recepisa poştală. 
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Dr. Victor Szmigelski. 
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Escriere de concurs. 
Din fundaţinnea Vanceană numita „Cassa 

archidiecesaaă* în înţelesul §-lui 9 din literile 
fundaţionalî ale acelei fundaţiuni cu terminul 
de 21 April n. 1895 se escrie concurs: 

1. La un ajutoriu de 40 fl. v. a. 
pentru un învăţăcel de măiestrie, care în 
anul acesta 1895 se va face sodal. 

2. La 4 ajutore de câte 25 fl. v. a. 
pentru 4 îuvëtàceï de măiestrie. 

Doritorii de a câştiga aceste ajutore 
vor avé până la terminul de mai sus să-şî 
trimită rugârile la Cousistoriul archidiecesan 

gr. cat. din Blaş provëdute cu următorele 
documente : 

a) Carte de botez, diu care să se 
vadă, că sunt fii a! Archidiecesel gr. cat. a 
Făgăraşului. Fil de aï celorlalte diecese 
gr. cat. române numai atunci vor puté con' 
curge, dacă vor dovedi, că sunt români gr, 
cat. consângeni saă afini cu mitropolitul fun* 
datoria Vancea. 

b) Testimoniă de paupertate, 
c) Contractul închiat cu măiestrul, la 

care învaţă. 
d) Testimoniu despre purtare şi dili' 

gintă delà măiestrul, la care învaţă, şi delà 
parochul gr. cat. local despre purtarea ş 
despre frecuentarea s. biserici, pe cum ş: 
despre frecuentarea şcolei de repetiţiune. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
9 Martie 1895. 

Ioan M. Moldovan m. p., 
vicariu capitularii!. 

Nr. 889—1895. (13) 2—3 

Escriere de concurs. 
La un stipendiu de 60 fl. pentru me-> 

seriaşi din fundaţiunea fericitului preposit 
Constantin Papfalvi prin acésta se escrie 
concurs cu terminul de 10 April st. n. a. c, 
inclusive pe lângă următorele condiţiunl: 

1. La acest stipendiu pot concurge 
înveţăcel români gr. cat. de ori ce meserie* 

2. Preferinţă vor avé aceia, cari vot" 
dovedi, că sunt in legătură de consângenitate 
cu fundatorul, şi dintre aceştia în primul loc 
cei născuţi în Popfalău, comitatul Cluşului, 

3. Cererile să fie instruite cu carte 
de botez, document delà respectivul măiestru, 
la care este aplicat învăţăcelul, şi atestat de 
purtare morală delà respectivul oficiu parochial. 

Cererile să se înainteze până la ter
minul prefipt la acest Consistoriu. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
12 Martie 1895. 

Ioan M. Ifoldovan m. p., 
vicariű capitularii!. 

Nr. 86-1895 . (11) 2 - 3 

Edict. 
Fiindcă Silivestru Căprariu gr. cat. din 

Blaş, de aprópe 3 ani şi-a părăsit legiuita 
sa soţie Iuliana născ. Gruiţa asemenea gr. 
cat. din Blaş, şi nu i-se scie ubicaţiunea, 
prin acésta este provocat, ca în termin de 
un an şi o di să se presenteze înaintea sub
semnatului oficiu, căci ia din contră procesul 
divorţial urduit in contră-I de cătră soţia sa 
se va pertracta şi decide şi în absenţa sa, 

Oficiul protopopesc gr. cat. al Blaşuluf 
ca for matrimonial de I Instanţă. 

Blaş în 12 Martiu 1895. 
Georgia Bărbat, 

adm. protop. gr. cat. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvone, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ШСГПШ ii ШіШ. Şl Й6 SCUlptOrfi, ІІ6 С0І0Г8Т6 
respective de іаіІОПШ şi de ІНШІВГв CÜ A Saute,,dimpreună cu ЩЦт ШШ OÖtóCte în faţa locului, precum şi 
ГиИОШа de iCOllflStaSe cu preţurile cele mal Ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou ou plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-eatol ice au câşt igatu recunóscere deose 

b i tă , şi t o te më îndrepta ţescu la sperarea, că Venera tu lu Cleru më va împăr tăş i ocas ionalminte 
de preţui ta- î încredere . Silinţa mea se va îndrep ta to t -deuna înt r 'acolo , ca şi de aci îna in te 
să mer i tu renumele cehi bunu , care mi- l 'am câşt igatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, pria acésta capaoitatea de oonourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare. 10 Ianuariu 1892 СагОІй МШІѲГ, 

(7) 6—? auritorü şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


